

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

ACTUALIDADES

Porque hemos mostrado nuestra conformidad con algunas vistas cinematográficas ideadas por el sectarismo anticristiano ó por la revolución anarquista, parece que "La Opinión Nacional," órgano de los unitarios, ha llamado la atención de los poderes públicos "hacia ese alarde audaz de un periódico, que según la voz general, acaba de convertirse en órgano, en Cuba, del jesuitismo."

O lo que es lo mismo, nuestro ilustrado colega, pide con la mayor frescura, que se establezca contra la prensa católica la misma inquisición febril y sanguinaria que, con fines antireligiosos aparece en las vistas, por nosotros censuradas.

Y viva la libertad nacional.... y tal!

Y abajo las "caenas" del jesuitismo, del cual somos órgano oficioso, como otros muchos colegas, no desde ayer, como dice "La Opinión," sino desde que el Observatorio de Belén empezó á mandar notas meteorológicas á la prensa como aviso útil para todos y especialmente para los marinos.

Parce mentira que eso lo diga el órgano del único almirante que tenemos en Cuba.

El Diario no es órgano de nadie, pero si algún día se decidiese á perder su independencia y le diesen á escoger entre el jesuitismo y el "chilismo" la elección no sería dudosa.

Y perdone el colega si se nos fué la mano al contestar á su salida de tono.

Y ya que de jesuitas hablamos no estará de más reproducir esto que hoy dice "El Mundo:"

"Las oficinas y los talleres de "El Mundo" fueron honrados el sábado con la visita de los ilustrados sacerdotes P. Gutiérrez Lanza y P. S. Sarasola, (S. J.) ilustrados colaboradores del padre Gangotri, sabio director del observatorio de Belén, quienes desearon apreciar por sí mismos los adelantos de la imprenta y fotograbado en Cuba, por uno de sus principales periódicos.

Los visitantes acompañados del director y administrador de "El Mundo" visitaron sus dependencias, sosteniendo en inglés animada plática con Mr. Rutherford, maquinista é impresor de este periódico, que hizo funcionar la rotativa preparada entonces para la tirada del tricolor de ayer domingo.

Aun cuando en materia de aparatos eléctricos nada nuevo teníamos que enseñar á profesores que tienen al servicio del colegio un verdadero arsenal, nuestra instalación, nuestra gran rotativa y nuestra batería de "Linotypes" fueron objeto de grandes elogios por parte de los distinguidos huéspedes, quienes han prometido traernos, al inaugurarse el nuevo curso, á un grupo de colegas de Belén para que puedan apreciar el mecanismo de una imprenta moderna y todas las manipulaciones que sufre un periódico desde que empiezan á darse los originales hasta que se expende en el despacho.

¿Se hace mucho la deferencia merecida á los ilustrados Padres de Belén?"

Si, sí, ándese "El Mundo" con elogios á los jesuitas y ya verá lo que le espera.

La ilustración jesuitica es una ilustración neocatólica; la única buena por liberal y modernista es la de la mayoría del Ayuntamiento de la Habana.

De quien tantos elogios hacen ateos y creyentes, moros y cristianos.

El temporal de agua produjo inundaciones, derrumbes y muertes.

¡Lástima que no se puedan ahacar esos ferros males ni al Gobierno ni á los jesuitas!

PREGUNTAS Y RESPUESTAS.

—¿En qué se parecen los concejales á los guajiros?
—En que crían chivos.
—En qué se distingue el hombre del mono?
—En que el mono se deja toda la barba, y el hombre se afeita con la máquina Star que venden los Americanos, Muralla 119.

BATURRILLO

Un mi amable lector, G. Barreo, recomiendo encarecidamente un gran libro—Apología del Cristianismo—obra colosal según el juicio de autoridades en materia religiosa, y de no pocos críticos literarios.

La buena intención de mi comunicante merece ser agradecida. Para los pobres, y por añadidura guajiros, no podemos leer todo lo que nos convendría, en un país donde no existen bibliotecas públicas, propiamente dichas.

Yo conozco algun pedagogo notable, que en otro punto del planeta alcanzaría honores y bienestar, y aquí es un cesante sin camisa, que ha aprendido todo lo que sabe, en libros de prestado, en su virriorio.

Yo sé de algún escritor que en ajenos libros ha bebido, á pequeñas dosis, la savia del saber, y que ha depurado, Dios sabe cómo, su gusto literario.

Esas obras portentosas de que habla la crítica universal, están reservadas á los mimados de la fortuna; las bibliotecas son para las grandes urbes; para los pobres, el trabajo penoso y el eterno ayuno de la ciencia.

dizas hacen en ella profundos surcos; que las carretas se atascan en calzadas recién reparadas. Y que los millones se van, como el puente del río Lagunillas, luego de representar la castañeta de la vida de las clases trabajadoras.

¿No hemos de edificar aquí nada en firme? Ni creencias ni instituciones, ni amores ni costumbres en las almas; ni pavimento ni edificios en la vía pública?

Todo al día, todo frágil, todo efímero, como si estuviéramos de paso en el seno mismo de la patria?

También se lamenta de algo que pasa en Correos, un viejo patriota cubano cuyos aplausos tengo en mucho.

Es el caso que una carta sin franqueo, ó con franqueo escaso, es detenida en la estación de origen; se avisa al destinatario; envía éste un sello, bajo cubierta que lleva otro sello, y seis días después la recibe.

Supongamos que un chincho dirige cartas sin franqueo á media Isla. ¿Por qué razón hemos de ser, no sólo perjudicados en el gasto de sellos, sino molestados enviándonos al señor Administrador Central?

Supongamos que se trata de una carta urgente, en que nos hablan de un negocio que ha de realizarse en el acto, de un caso de enfermedad, de algo grave. Con la prisa el remitente se olvidó de franquear la carta. ¿Quién es el Estado para retenerla, causando tal vez un perjuicio irreparable?

Pero hay más. El Estado suele vender sellos sin suficiente goma en su parte posterior. Se compra uno, se humedece, se pega. Se cae el sello en el buzón, en la balija, en la administración. Tal vez se lo encuentra y lo aprovecha un empleado del Gobierno. Y no sólo paga el pueblo doble franqueo, sino que se interrumpe una negociación ó se recibe un mal, habiendo cumplido con la ley, porque el receptor de sellos no rechazó los que venían sin goma y el Departamento los puso así á la venta como si todos los ciudadanos debiéramos tener un pomo de pasta Sandfor's en casa, para suplir deficiencias de un servicio que á Cuba cuesta mucho dinero.

Para demorar la correspondencia, nadie tiene derecho; pero menos mal si no quedara la duda de que es culpa del Estado, la que se obliga á pagar al contribuyente.

¿Del Estado dije? Mal dicho: del Gobierno. El Estado somos todos los que llenamos de cartas selladas los buzones del correo.

El señor Nodarse, que tiene fama de empleado mante de su país, vea si remediar eso, que es del todo injusto. No sabría que no se entregó correspondencia sin franqueo, pero que vaya á su destino, y que el cartero del barrio avise al que ha de recogerla, previo pago.

Eso es servir al público, de quien vivimos todos.

las atenciones de los bufetes y toda la correspondencia de las familias.

Después de la inmunidad, todo lo demás es natural.

Concedida la franquicia postal, propongo que no paguen contribución por sus profesiones, los legisladores; que se libren del impuesto municipal sus propiedades, que se entregue á cada uno una boleta de pasaje gratis por ferrocarriles y vapores y que el Estado pague los refrescos que tomen en "Europa" y las comidas que hagan en "El Casino".

Ahora bien: demócratas, republicanos, hombres identificados con su pueblo, enemigos de los privilegios de clases, saturados del espíritu igualitario de la época, respetuosos del ajeno derecho y grandes en la expresión de su patriotismo, debieran rechazar toda ganga, toda preferencia, todo lo que pudiera parecer vanidad, medro, irritante privilegio; alardear de sacrificio y desinterés, idealismos, tonterías!

¿Cuéntase que Napoleón, en lo recio de una batalla en Rusia, muertos de sed sus soldados, recibió de manos de uno de sus ayudantes un vaso de agua cristalina; la contempló con ansia, pasó la vista por sus tropas, se avergonzó de sí mismo, y vació el líquido en el suelo. Aquel arranque de abnegación, apagó la sed de sus soldados, y la batalla se ganó.

¿Qué ha de coronar la victoria, la fe de un pueblo, cuando los de arriba sacian su sed y los de abajo sufren entre la exageración de los impuestos y el fallo de los Códigos, sólo para ellos escritos!

No sé si Washington gozaba de franquicia postal; no sé si Hamilton, Jefferson y todos los padres de la Constitución americana podían delinquir impunemente; no sé si los legisladores de Cádiz y los compañeros de Thiers y Gambetta pagaban sus gastos particulares como los demás ciudadanos.

Lo que yo sé es que laboraron por la libertad, que estatuyeron para la patria, que escribieron sus nombres en las brillantes páginas de la humanidad y... no bebieron agua con azucarillos, pagados por el Estado, como en las Cortes de la Restauración los Diputados de Cánovas.

Para brillantes blancos, joyería y relojes de oro de las mejores fábricas, vaya usted á la Joyería importadora EL DOS DE MAYO, ANGELES N. 9, HABANA

LOS BRINDIS

Queremos ampliar la nota que publicamos ayer dando cuenta de la comida de gratitud con que obsequió el Diario de la Marina á sus colegas "El Fígaro" y "Cuba y América", refiriéndonos á los muy elocuentes brindis en ella pronunciados. Recojamos así la nota más simpática de aquella agradable fiesta en la que nos vimos rodeados de amigos y compañeros tan distinguidos y estimados por todos los de esta casa, como el señor Ministro de España y los directores y redactores de aquellas importantes revistas.

Brindó el primero, á nombre de la Empresa del Diario de la Marina, el señor Manuel Hierro y Marmol, quien manifestó en sencillas frases el objeto de aquella comida, que no era otra cosa que una modesta demostración de gratitud á "El Fígaro" y "Cuba y América" por las recientes deferencias de que habían hecho objeto al Diario de la Marina, dando á conocer, por medio de ediciones especiales, de

manera gráfica y con artículos suscritos por los primeros escritores de Cuba, la importancia que así en el orden moral como en el material ha llegado á adquirir nuestro periódico, mereced al constante favor que el público le dispensa y al que procuramos corresponder en la modesta medida de nuestras fuerzas.

El señor Hierro y Marmol dió las gracias á todos los comensales por haber aceptado la invitación del Diario y terminó brindando por la prosperidad de Cuba y por la de España, tan dignamente representada allí por su Ministro Plenipotenciario.

Pronunció el Sr. Gaytán de Ayala muy breves frases para agradecer al señor Hierro su brindis á España y al Director del Diario la invitación que le hiciera para aquella comida, proporcionándole la oportunidad de reunirse en aquel acto con tan distinguidos representantes de la intelectualidad cubana.

Los brindis pronunciados por los señores Pichardo, Cabrera y Morales, los publicamos á continuación. Las frases levantadas y nobles, sinceras y elocuentes que ellos contienen serán eternamente agradecidas por el Director y los redactores del Diario de la Marina.

Sr. Manuel S. Pichardo.

Yo hubiera preferido agradecer esta demostración brillante, este banquete espléndido con que nos obsequia el Diario de la Marina, en la forma reservada que cumple á lo que es hondamente sentido; de la manera íntima y silenciosa con que recibimos lo que profundamente nos halaga y emociona. Pero estoy en el deber, por las alusiones deferentes de mi distinguido amigo el señor Hierro, que en este acto representa á la empresa del gran diario habanero, de pronunciar algunas palabras que sean síntesis de los sentimientos de la publicación que dirijo y de mis compañeros de "El Fígaro" lo mismo que yo, con tanta cortesía y amabilidad invitados.

"El Fígaro" no necesitaba correspondencia alguna de este género por parte del Diario de la Marina.

Larga y sobradamente estaba reconocido desde hace mucho tiempo, en una era ininterrumpida de veinte años, durante los cuales—y según dijo por mi pluma, á la cabeza de la humildad edición reciente que le consagrara—merecidos del Diario valientes aplausos y hasta defensas generosas, de aquellas que no se olvidan jamás en la vida.

Pero esa obligación de nuestro espíritu no ha sido solo la determinante de la edición que todavía por el objeto, me parece muy modesta, sino la de hacer justicia exclusiva y neta á la importancia insigne de uno de los impresos periódicos de que puede enorgullecerse nuestro país, porque forma al lado de las principales publicaciones que en lengua española se publican en el mundo.

No necesitaba, pues, el Diario de la Marina, dispensarnos esta demostración.

Pero estoy muy satisfecho del acto, por los personas de tanta estimación que reúne á nuestro lado, y que nos acerca una vez más á mis queridos compañeros, el Director y los redactores del colega, y porque tiene un lazo de flores entre "El Fígaro" y esa otra revista de tan alta gerarquía y tal prestigio literarios y artísticos, que dirige el ilustre publicista señor Raimundo Cabrera, en cuya compañía nos vemos esta noche con regocijo y honor.

Y brindo,—perdonadme que con exclusivismo profesional: por el Diario de la Marina y sus representantes en

este lugar, y por los ausentes del mismo: por la prosperidad y auge de "Cuba y América," y porque este acto sea estímulo y ejemplo que secunde la prensa toda de Cuba, para llegar á hacer de la Asociación que tan admirablemente dirige Alfredo Martín Morales, un núcleo efectivo de influencia y poder y una grandiosa y verdadera comunidad de hermanos.

Sr. Raimundo Cabrera.

Señores: Hace pocos momentos al llegar á este sitio y saludarnos me manifestaba mi antiguo amigo, el señor Catalá, administrador de "El Fígaro," su sorpresa por verme asistir á una fiesta de este género. Efectivamente, es esta la primera vez que concurro á un banquete con el carácter de periodista. Porque es otra mi profesión habitual y á ella consagro mis tareas más rudas y constantes; la dirección de Cuba y América, por aficiones literarias, es en mis manos sólo una ocasión para un cambio de ideas, motivo de entretenimiento y descanso y á la vez de tendencias útiles para la comunidad, algo así como el Club en que me solazo ó para ser más gráfico: como mi partida de tresillo.

Nunca he querido que este ejercicio, no obstante su vulgarización y alcance, disminuya mi esfera de acción, la abogaía, que es verdaderamente mi oficio, el que me ha servido para curar el terreno, vencer las cuevas y asegurar el sosiego de la vejez.

He creído que debía quebrantar mi propósito de retraimiento y aceptar con gratitud la amable invitación del Diario de la Marina para este acto, (en que honra de igual modo al valioso periódico "El Fígaro," y á mi modesta Revista) por lo que el mismo Diario significa en el país y por mis relaciones particulares con su director, el señor Rivero.

Porque si es verdad que no es el periodismo mi profesión, también lo es que lo he ejercido con amor y vehemencia en todas las épocas de mi vida. Fuí periodista casi niño en el Colegio del Señor Alonso y Delgado, redactando una Revista con otros alumnos; periodista muy joven y en el destierro durante la guerra de los diez años; periodista al hacerse la paz del Zanjón, fundando en Güines un semanario político; periodista en la emigración durante la última guerra de 1895 y periodista ahora que la paz sonríe en el país.

Empeñados en esas lides y en los días arduos de la juventud, el señor Rivero, dirigiendo "El Rayo" y "La Unión de Güines," sostuvimos frecuentes y apasionadas contiendas y cambiamos tan rudos golpes que nuestras relaciones fueron tirantes ó frías durante muchos años.

Fueron aquellas manifestaciones lógicas en el orden de los tiempos. Los acontecimientos inesperados que transforman á los pueblos, operan también en los individuos.

La vehemencia y ardores de la juventud suceden la serenidad y la reflexión de la edad madura, pues á medida que se cubre de canas la cabellera se da uno cuenta de los motivos y la justicia de los hechos.

El señor Rivero y yo somos hoy amigos, y las manifestaciones de este momento son prueba de que las relaciones de amistad serían ya duraderas.

Me he congratulado al oír el brindis del señor Hierro en nombre del

¿Por qué?.... ¿Por qué encanta y seduce el cuerpo de una mujer?—Porque lo cubre un elegante vestido, confeccionado con telas vistosas y de última novedad.—Y esas telas de insuperable gusto, adaptadas á los cánones de la moda, pueden hallarse en la Habana?...—Pues no, que no.—¿Dónde?—En "La Filosofía," de la calle de Neptuno.

KARANA

Superior á la fenacetina y la antipirina. Cura en el acto neuralgias y dolores de cabeza.

KARANA

Para dolores de ijada; reumáticos, de muelas, no hay nada mejor. Superior á la antipirina y la fenacetina.

KARANA

En las fiebres para bajar la temperatura no hay nada mejor. Cura pronto y bien. De venta en las boticas 5 centavos el sobre.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: El hombre Dios. El Triunfo de la Rumba.

Gran Academia Comercial.

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49.

JARDIN EL CLAVEL

Naranjos importados. Importación en grandes cantidades y en más de 40 clases escogidas.—Frutales del país de todas clases.—Palmas, árboles de sombra y para jardines. Armas y Hno.—A. Castillo s. Quevedo de Marianao.—Teléfono 624. 15 M. S. 15 T. 8. 8282

Taberna GALICIA MODERNA

de Jacinto Rodríguez

Especialidad en vinos puros y ricos productos Gallegos

OBRAPIA 26

\$1.600 MONEDA AMERICANA

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49

¡ATENCIÓN!

MUEBLES FINOS Y CORRIENTES, porjueros y suetos; mimbres, camas de hierro, y madera; lámparas, pianos, cuadros, Joyería 18 Ks. brillantes y piedras finas á granel, todo con grandes descuentos para hacer lugar á las nuevas mercancías que en breve se recibirán en

La Casa de Ruisánchez

Angeles 13 y Estrella 29.—Teléfono 1058

Se alquilan los altos de esta casa, que son buenos, frescos y baratos.

LA PROVIDENCIA

En San Miguel 8, se cura el reuma radical sin tomar medicamento. Leonie Bueno Masagüta.

El Gran Hipódromo



Acaba de recibir el mejor surtido de arreos franceses que ha venido á la Habana.

500 LIMONERAS PARISIENS fabricadas de espresfo para esta casa, forman el surtido

SON ELEGANTES, FINAS, VISTOSAS Y FUERTES

Los precios riñen con su valor real "son de ganga" al igual que las CAPAS DE AGUA que es el orgullo de esta casa

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA.

Habana 85.

Valdespino.
Alcalde.
este pueblo.
Yaguajay, Junio 14 1906
Gobernador Provincial.
Santa Clara.

fuertes lluvias creció ayer
inundándose gran parte po-
licia a mis órdenes y Guar-
auxiliada de vecinos sacaron
familias que corrían peligro
ahogadas; la corriente arastró
animales y aves causando
personales. Hoy reparto a mis
250 raciones de pan y carne
necesitadas.

Juan F. Custodio
Alcalde.
despachos han sido trasla-
del Secretario de Gobernación,
Gobernador Provincial ha hecho
periciones de auxilio para
estas catástrofes.

ULTIMAS NOTICIAS

Guines, Junio 16, 9.50 p. m.
DIARIO DE LA MARINA
Habana.

aprovecho el tiempo que emplean
Gobernador y los bomberos en co-
llo" para ampliar mi información so-
inundación de San Nicolás.
tras el general Núñez y el in-
provincial Sr. Cartañá, se en-
aban con las Autoridades del
yo tuve la suerte de encontrar-
varios conocidos, y de ellos me
para enterarme con toda minu-
de lo ocurrido, teniendo en
el poco tiempo de que puedo
disponer.

inundación que se inició entre
medía y tres de la madrugada fué
cogiendo de improviso a los
vecinos que estaban descan-
de las fatigas del día.
primeros que despertaron al ver
sus casas, fueron los que
la voz de alarma, vista la mag-
de la corriente y la creciente que
la misma.

instantes bastaron para que
de baja de la población se viera
amenazada, sin dar tiempo
ante el preciso para que los veci-
principalmente los de la calle de
pudieran salir corriendo hacia
u otros lugares de segu-
dad.

agua arrastraba con vertiginosa
ra, cuanto encontraba en su paso,
muebles, árboles, animales
arriba las cercas de madera de
sistencia.

escenas que allí pasaron en esos
momentos fueron terri-
de todos lados no se oían más que
de auxilio y socorros, lo que dió
que el pánico fuera más
de.

auxilio de unos vecinos á otros,
casi imposible por la obscuri-
de la noche.

estos momentos de angustia se
con con gran valor la guardia
con el jefe del destacamento á
cabecera Sr. Arjona, la policía y
varios.

área de salvamento fué penosa:
rientes con el agua á la cintura
mayor parte al pecho, sacaban de
as á los niños, mujeres y perso-

nas desvalidas, llevándolos á la Estación,
donde eran acogidos con gran
solicitud por el jefe Sr. Piñeyro y sus
familiares.

La muerte de la señora Rosa Suárez
y la niña Margarita, fué debida á que
la corriente las arrastró, sin que nadie
pudiera salvarlas, pues seguidamente
desaparecieron bajo el agua.

En muchas casas el agua llegó á tres
y cuatro metros. Algunos moradores
para escapar con vida, tuvieron que
subirse á los tejados, pasando allí más
de cuatro horas, hasta que el agua em-
pezó á descender.

Al aclarar el día el espectáculo que
se presentó ante aquellos vecinos fué
horrible. Toda la parte este de la po-
blación estaba bajo el agua.

Más de seiscientos personas busca-
ban refugio, sin saber donde guarde-
rse.

La mayoría de los establecimientos
han sufrido considerablemente; pero
de los de Osorio y Fernández todas las
existencias han desaparecido.

A las ocho y media de la mañana
llegó una sección de bomberos de Güi-
nes, á las órdenes del tercer jefe señor
Serra, y los brigadas Gómez y Severio.

Seguidamente procedieron á prestar
sus servicios, consistentes en abrir bre-
chas en las casas y desalojar las calles
de maderos y basuras que impedían las
corrientes del agua.

Esta operación duró más de una
hora.

A las doce ya la inundación había
bajado mucho, desapareciendo el pe-
ligro que amenazaba el resto de la po-
blación.

Los bomberos de Güines para poder
llegar á San Nicolás con el tren que
los conducía, tuvieron que arreglar la
vía en el kilómetro 83, donde el agua
hizo mayor fuerza.

El Ingeniero Provincial, llamará la
atención á la empresa de los ferroca-
rriles de la necesidad de ampliar las
luces de las dos alcantarillas que están
próximas á la Estación.

No puedo continuar la información
porque el Gobernador ha dado el or-
den de marchar.

Seguimos por el ramal del Empalme
para Aguacate, haciendo paradas an-
tes en la Catalina y Sabana Robles.

Mendoza.
Guines, Junio 16, 10.5 p. m.
DIARIO DE LA MARIANA
Habana.

En estos momentos parte el tren.
El gobernador y los bomberos de la
Habana son despedidos con entusias-
tas aclamaciones del pueblo.

El tren empieza á marchar modera-
damente, debido á que la Estación está
inundada lo mismo que la parte Este
de la población.

Antes de ausentarme de aquí debo
hacer público mi agradecimiento al je-
fe de los bomberos Sr. Serra, y al jefe
de Policía Sr. Ayala, por las atencio-
nes que han tenido para conmigo, fa-
cilitando cuantos informes me fueron
necesarios, y el modo con que comuni-
carme con el Diario de la Marina.

Mendoza.
Catalina,
Junio 16, 11h. p. m.
DIARIO DE LA MARINA
Habana.

El paso de Güines á esta se hizo con
gran precaución debido á la gran can-
tidad de agua que cubría la carrilera.

A pesar de lo oscuro de la noche se

pudo observar la gran extensión de
terreno cubierto por el agua, pues
en algunos lugares solo se veían los
techos de los bohíos y copa de los ár-
boles.

Al llegar el Gobernador á esta, fué
recibido por el Alcalde señor Alva-
rez, informándole minuciosamente de
los estragos causados en la población
por el temporal.

El agua inundó por completo la calle
Real, hasta la altura de tres y
cuatro metros, viéndose el vecindario
obligado á abandonar precipitadamen-
te sus casas por la fuerza de la corrien-
te que arrastraba todo lo que encon-
traba á su paso.

De los barrios rurales, faltan noticias
de Allderete, San José y San
Marcos, por encontrarse incomunica-
dos con éste debido á la gran crecien-
te del río.

Es muy grande el número de ani-
males que se han ahogado, sufriendo
mucho las siembras.

Se hace necesario que por el Go-
bierno se nombre una Sección de Sa-
nidad para hacer una desinfección de
estos lugares, pues la fetidez que se
desprenderá de los animales muer-
tos, será causa de que pueda desar-
rollarse una epidemia.

El Gobernador le ofreció ocupar-
se de este asunto con urgencia,
á cuyo efecto telegrafió desde aquí
al Secretario de Gobernación.

El consejero señor Reyna, al pasar
por un puente provisional del andén
á la estación, resbaló, sufriendo una
caída que le ocasionó un fuerte golpe
en la pierna izquierda.

En toda esta demarcación no se tie-
nen noticias de desgracias personales.

Mendoza.
Sabana de Robles.
Junio 16, 11h. 20 m. p. m.
DIARIO DE LA MARINA
Habana.

Aprovecho la parada que hace el
tren para informarme de los estragos
hechos por el mal tiempo.

Por fortuna, aunque el agua ha si-
do mucha la inundación no fué de
tanta importancia como en otros lu-
gares.

El jefe de Estación, que por la
mañana salió á recorrer la línea que
conduce al Empalme y Madruga, re-
goció á gran número de familias que
le pidieron auxilio, por estar sus
bohíos debajo del agua.

Muchos de ellos para llegar hasta
la locomotora tuvieron que hacer un
largo recorrido con el agua á la cin-
tura.

En Madruga, no ha ocurrido nove-
dad.

Salimos del Empalme, dándose or-
den al maquinista para que fuese con
precaución, debido á que en algunos
tramos la carrilera ha sido movi-
da, aunque ya estuvieron algunas cu-
drillas trabajando.

Mendoza.
Aguacate 16 de Junio, 12.40 p. m.
DIARIO DE LA MARINA
Habana.

Llegamos á esta sin entorpecimien-
to en la vía.

En la Estación esperaban al Gober-
nador el Alcalde señor Acosta, el cu-
ra párroco y otras personas hasta el
número de seis.

Acosta informó al General Núñez
de todo lo ocurrido.

Dijo que la inundación venía por

dos lados, lo cual hizo más desespe-
rada la situación de los vecinos.

La fuerza de la corriente era tan
impulsiva que un guardia rural al
pasar la calle del paradero fué arras-
trado por el agua, no pereciendo por
el pronto y eficaz auxilio que le pre-
staron otros individuos, quienes tam-
bién tuvieron en peligro sus vidas.

También una joven que era trasla-
dada de un punto á otro de la calle
por nada perece ahogada.

En el barrio del Reloj pereció una
niña de pocos años, que con su familia
venía para el pueblo.

En la iglesia hay recogidas más de
doscientas personas, también en el
Centro Español se albergaron gran
número de familias.

Todas ellas han sido solícitamente
socorridas.

El número de reses, caballos y
otras clases de animales muertos, son
considerables.

Las siembras menores han sido
arrasadas.

Cañaverales enteros han desapare-
cidos.

Se impone la limpieza de la pobla-
ción, pues ha quedado en un estado
lamentable para la salud.

El Gobernador, lo mismo que ha
hecho en todos los pueblos que visita,
dió órdenes para socorrer á las fami-
lias necesitadas.

Mendoza.
Jaruco, Junio 17, 1.10 a. m.
DIARIO DE LA MARINA
Habana.

Después de haber pasado con pre-
caución la parte inundada del Agua-
cate, barrio del Reloj, hemos hecho
parada en Bainoa y aquí.

Las aguas han bajado mucho en el
Reloj, pues solo en algunos barrios el
agua tenía cubierta la carrilera.

Continuamos viaje para la Habana.
Mendoza.

En la Habana.
A las seis de la madrugada de ayer
domingo, regresó á esta ciudad el
Gobernador señor General Núñez.

En la Estación de Villanueva se
despidió de los bomberos dándoles las
gracias por la oportunidad con que
acudieron á su llamamiento, alegrán-
dose de que sus nobles y meritorios
servicios no hubiesen sido necesarios.

Los bomberos que salieron de la Es-
tación en correcta formación, desfil-
aron allí mismo.

GOBIERNO PROVINCIAL
La inundación
Según las noticias recibidas duran-
te el día de ayer y esta mañana en el
Gobierno civil, los temporales han ce-
sado y los peligros ya desaparecieron
totalmente. Se han confirmado las
víctimas siguientes: moreno, Juan de
la Cruz Amorós, 45 años; blanco José
Ramos, de 28, en Martiartu; morena
de 11 años, Matea Herrera; menor Pe-
tronila Campos, de 3 años; una menor
de pecho y Elisa Martiartu. Las pérdi-
das de animales de diversas especies,
así como las siembras menores, han
resultado de consideración.

DE LA RURAL
El capitán Amiel, desde Sagua la
grande, en telegrama de fecha 16 del
actual, informó que á las ocho, a. m.,
era abandonado el poblado de Siete-
cito, por el jefe de la estación del fe-
rrocarril, jefe del destacamento y de-

más vecinos, por estar inundado, y
sin que hubieran ocurrido desgracias
personales. El mismo oficial, y con la
misma fecha, informó que el río Sa-
gua seguía creciendo y que no habían
ocurrido desgracias.

El jefe del destacamento de San Ni-
colás (Habana) informa que ha en-
contrado dos cadáveres, los cuales han
sido identificados, como el de una se-
ñora y una niña que murieron por
consecuencia de la inundación, y que
sale á constituirse á un lugar donde se
le informa se encuentra el cadáver de
un asiático.

El jefe del destacamento de Vegas
(Güines) da cuenta de haber sido en-
contrados los cadáveres de dos perso-
nas y que han sido identificados como
los de Elisa Martiartu y Matea Herre-
ra, víctimas de la inundación.

El jefe del destacamento de Cata-
lina de Güines informó el 16 que el
pueblo estaba inundado, que se pre-
staron los auxilios posibles y que no se
registraron desgracias personales.

En Nueva Paz, y en momentos de
cruzar un arroyo, fué arrastrado por
la corriente el vecino Juan Amorós,
que se cree haya perecido ahogado.

El jefe del destacamento de Vegas
informa que han desaparecido Elisa
Martínez y tres menores, que se su-
pone hayan perecido durante la inun-
dación de aquel lugar.

En Nueva Paz también hubo inun-
dación, según informa el jefe de dicho
puerto, y sin que ocurrieran desgra-
cias personales.

A las seis y diez, p. m., del 16 había
ya terminado la inundación en el po-
blado de Aguacate, ahogándose sola-
mente la niña Caridad García, de cin-
co meses de edad.

En Pipián hubo inundación el día
17, sin que se registren desgracias per-
sonales, estando ya los ríos en su cur-
so normal.

El capitán Mayato, desde Cárdenas,
informó en la tarde del 16 que pa-
saba al poblado de Máximo Gómez pa-
ra prestar los auxilios necesarios al
vecindario por encontrarse inundado
dicho lugar.

El jefe del destacamento de Berme-
ja (Unión) informa que algunos bar-
rios se encuentran inundados y que
no han ocurrido desgracias.

En San Antonio de los Baños fue-
ron detenidos siete individuos que ju-
gaban al prohibido, ocupándose naipes
y dinero. Se dió cuenta al Juzga-
do correspondiente.

En Palma Soriano fueron detenidos
Alfonso Ramírez y Cecilia Girón, re-
clamados por el Juzgado de Santiago
de Cuba.

En el central "Povidencia" (Güi-
nes) fué detenido José María Goico-
chea, acusado de violación. Quedó á
disposición del Juzgado.

En Martí, y en momentos de ser de-
tenido, se suicidó haciéndose tres dis-
paros de revólver, Miguel Cairo Mo-
rales, que estaba acusado de hurto de

checks al Secretario de la Junta de
Educación de aquel lugar.

NECROLOGIA

A una edad avanzada, y tras una
vida de honrada y tenaz dedicación al
trabajo, bajó al sepulcro en la madru-
gada del viernes don Francisco Ba-
guer y Bernich, nuestro antiguo y pa-
ticular amigo.

Jefe de una numerosa familia, muy
estimada en la sociedad habanera, el
señor Baguer perteneció al comercio
durante largos años, figurando su nom-
bre al frente de una de las casas más
acreditadas de esta plaza.

Retirado de la vida activa de los ne-
gocios pasaba amablemente su vejez al
lado de los suyos cuando, de modo
inesperado sin que le precediera mal
alguno, cae en la tumba.

A su desconsolada viuda, doña Ama-
lia Brugués, así como á sus hijos to-
dos, y muy especialmente á Enrique y
á Francisco, amigos queridísimos nues-
tros, enviamos con estas líneas la ex-
presión del más sentido pésame.

Pésame que hacemos extensivo á
otro amigo no menos querido, don Pe-
dro Baguer y Pérez, sobrino del fi-
nado.

Paz á sus restos.

En la madrugada del día de ayer ha
fallecido, rodeada de sus hijos, la res-
petable señora Amalia Mellado de Mu-
ñoz, madre amantísima, esposa ejem-
plar y amiga bondadosa y caritativa,
de cuyas virtudes se hacen lenguas
cuantas personas la trataron y compa-
rtieron su amistad.

Tomamos una gran parte en la pena
que affige á sus familiares y en particu-
lar al querido amigo don Alejandro
Muñoz, su atribulado esposo, para
quienes deseamos resignación.

IRENE MUGIA
El claro oscuro de la vida es muy
triste, nos dicen los hermanos Quin-
tero, en su primorosa obra dramática
"La Zagalá."

Sí, el claro oscuro de la vida es
muy triste, en ocasiones poblado de
negras infinitas.

La vida nos reserva hondos dolores,
penas cruentas y junto á ellas pone
también como natural contraste gran-
des, placenteras alegrías.

Una gentil compañera de las aulas
universitarias, una joven primorosa,
de inteligencia despierta y cultivada
nos abandona en este día lleno de som-
bras, abrumándonos con su recuerdo
y llevando la desesperación de su par-
tida terrenal á todos sus compañeros
que bien la estimaban admirando sus
raras cualidades, su probado talento,
su afanes estudiosos triunfantes ahora
en esta época de prueba y exámenes.

Ya no veremos más en los rectos co-
rredores universitarios, á la agraciada
compañera de clases, á la alumna ama-
ble y simpática, afable y modesta.

Ella, la gentil compañera, reposa ya
descansa de las recias tribulaciones de
la existencia, libre de las malas volun-
tades que tanto daño hacen á las al-
mas buenas.

Ha muerto sin ver realizado el le-
gítimo deseo de terminar su carrera
científica, tan brillantemente comen-
zada.

Su doliente recuerdo perdurará en
los rectos corredores que animaron sus
risas bullidoras, en las austeras aulas
que iluminara su inteligencia, en el

mejores, ni más bonitas, ni más baratas
absolutamente puede presentar una colección de telas de verano como
Al Bon Marché
Muselinas bordadas blancas y de color.
Organzies franceses, Nansoks, Céfiros, Etaminas estampadas y lisas.
Organzies de caja de Nansoks y de muselinas, de Warandol, de encaje todo de confección.
En camisas de dormir para señoras.—En camisones franceses bordados y con encajes.
Gasas, Granadinas, chales de gasa y velos para sombreros.
De todo esto y mucho y muchas cosas más hay en
Al Bon Marché, Reina 33, frente á Saliano.
Ropa y Sedería.—Surtido de flores y cascos para sombreros.

EL TICKET CIGARROS
El Ticket prepara grandes y valiosas sorpresas
de positiva utilidad con las que obsequiará á sus
consumidores.
Aida usted los cigarros de El Ticket, en todos
los estabecimientos.
DEPARTAMENTO DE REGALOS: MONTE NUM. 309.

FOLLETIN 36
MINO DEL AMOR
NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
— POR —
MORCE OHNET
novela, publicada por la casa de la
C. Bouret. Hecha, se halla de venta
"Moderna Poesía." Obispo 135).
(CONTINUA)
¡Anita! Pero eso es robar... ¡Y
de furor, el vizeconde enseñó
al doméstico conternado.
entonces la confianza de
estaba dando vueltas en la
En suma, aquella ruleta des-
era un efecto del azar y él
concedía. ¿Quién le impedía tra-
encontrarla? Y si la encontra-
ver vergüenza de sí mismo y
se crispó con una sonrisa de
¡El Andrés de Preigne, el co-
juego, reputado por su estó-
que pagaba tranquilamente
de trescientos mil francos
noche, pensar en esas peque-
¡Andrés pensó melancó-
lo que decía el barón de
sobre la indulgencia de

yó de descontento, lo que le hizo mur-
murar.
—¡Ah! señor vizeconde, era preciso
no cambiar de sistema...
Pero Andrés no le oyó y se dirigió
al salón de treinta y cuarenta, donde
en una hora de nerviosas tentativas
perdió todo el dinero que llevaba en-
cima. Después fué fumando y resumi-
endo así sus impresiones: "Eres un
espíritu débil, amigo mío, y no sabes
aprovechar las circunstancias. Tienes
escripulos cuando se trata de luchar
contra ese monstruo devorador que se
llama la banca. ¡Y te crees bien arma-
do para las luchas de la vida! Si al-
guien te revelase un secreto político
capaz de hacer bajar la renta diez
francos en un día ¿tendrías inconve-
niente en aprovechar la noticia para
hacer tu fortuna de un solo golpe?
Y sin embargo, el dinero que gana-
rias saldría de los bolsillos de perso-
nas peor informadas que tú y de cuya
ignorancia habrías abusado. ¿Qué di-
ferencia hay entre la noticia secreta
y el conocimiento del lado á que se
inclina la ruleta? ¡Por qué has arro-
jado aquel dinero! Porque no es per-
mitido especular con los secretos en
el juego y es, en cambio, práctica
constante aprovechar los de la Bol-
sa... Se puede robar aquí, pero no
allí... ¡Qué delicadeza de matices! Viz-
conde, eres un necio... Digamos las
cosas como son: no has querido obrar
como lo hubiera hecho tu criado... No
te ha hecho retroceder la delicadeza,
sino el orgullo."
Filosofando así, llegó al hotel de
los Laureles, abrió la puerta y entró.
Desde el jardín vió la ventana de Ani-
ta iluminada en la noche. La joven,
como siempre, le estaba esperando.
Andrés sintió vergüenza de dejarla
así sola para irse á perder su dinero.
Cuando le habían desvalijado tenía
esos accesos de escrúpulos. Andrés se
propuso entonces hacer olvidar á su
amada aquellos fastidios pasajeros y
estuvo amable y cariñoso. Al día si-
guiente echó el mismo al correo la
carta que la mujer de Nelaurier es-
cribía á Vernaut. La respuesta no se
hizo esperar. Tres días después, estan-
do Anita sentada en el jardín, leyen-
do distraídamente una novela nueva
y mirando de vez en cuando el mag-
nífico panorama de la costa, llegó Zoa
precipitadamente y dijo:
—Señora, el señor Vernaut pide ser
recibido.
La cara de la joven se llenó de ru-
bor. Anita se levantó inconscientemen-
te y dió unos pasos como para salir al
encuentro al visitante. Después se de-
tuvo y preguntó:
—¿Está solo?
—Sí, señora. Está esperando delan-
te de la casa. No ha querido entrar
hasta saber si la señora le recibiría...
—¿Tráigale usted aquí.
Zoa se marchó y Anita oyó que de-
cía:
—Si el señor quiere tomarse la mo-
lestia de venir por aquí...
Se oyeron pasos en la arena del jar-
dín, apareció el amigo de Nelaurier y
se inclinó ante Anita con respetuosa
emoción. La doncella se retiró, y Ani-
ta, turbolosa, miró á Vernaut llena
de turbación. Quería hablarle y las
palabras no se presentaban á su pen-
samiento. Una especie de desfalleci-
miento físico la dominaba. Se sentó,
hizo señas á su visitante de que se co-
locase á su lado y, sobreponiéndose á
su angustia, dijo por fin:
—Me alegro infinito de ver á usted,
señor Vernaut, pero supongo que no
ha hecho usted el viaje sólo para venir
á verme.
—Dispense usted, señora, pero estoy
aquí nada más que por usted. Hubie-
ra podido responder por escrito á su
orden, pero en una casa de comercio
todas las cartas de negocios, y la de
usted lo era, tienen escritas las res-
puestas en el copiodor. No "hemos"
querido que quedase huella alguna de
las negociaciones con usted...
(Continuará.)

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M. L. - Cánovas del Castillo murió asesinado el 8 de Agosto de 1897. Según el Diccionario se llama "jefe del escudo" a un escudo pequeño que carga sobre el principal. E. L. - El hecho atribuido al gobernador de Tarifa Alonso Pérez de Guzmán, fué un caso de conflicto horrible entre el deber cívico y el deber paternal. Consistió en sacrificar a su hijo por no entregar la plaza. El deber patrio en aquel caso era lo primero. Una madre quizá no hubiera hecho lo mismo. Aquí debe contestarse lo que el lector sabe: Sé lo que debo hacer, pero no sé lo que haría. El hecho de arrojar el puñal sobre el campo enemigo, sería por la indignación que le causó a Guzmán la felonía de su hijo. La guerra hecha con medios tan viles, merece la execración de la historia. Una suscritora que firma "Clío", pregunta cual es el origen del nombre que lleva la Quinta del Rey. Dirigimos al público la pregunta, por si alguno lo sabe y quiere decirlo. Un suscriptor desea saber si en la Habana hay algún profesor que enseñe Teoría de Libros por correspondencia. Tiene la palabra el que guste satisfacer la pregunta. Contestamos por tercera vez a los "prófugos", que hasta dentro de quince días no vendrá el texto del decreto sobre indulto que fué promulgado hace poco. Esperen que venga y se publique, para saber en qué condiciones y a quienes comprende el indulto. C. - El diminutivo de frase es "frasecita" o "frasecilla". Está mal dicho: "salió con dirección hacia tal punto." Mejor fuera: "salió con dirección a tal punto." J. - La palabra "piano" es italiana de origen. Significa lento, suave, dulce. "Piano piano, si va lontano." Poco a poco se va lejos. J. M. - La pena de cadena perpetua suele tener límite a los treinta años, cuando el penado observa buena conducta. X. Y. Z. - En Guanabacoa. M. P. T. - Los códigos civil, penal y de comercio y las leyes de Enjuiciamiento vigentes en la República de Cuba son las que nos dejó el Gobierno español, con algunas variantes que han sido promulgadas por decreto. Las Cámaras tienen proyectado algo sobre el particular, pero no se sabe cuando lo harán. J. V. C. - Vea las planas de anuncios del Diario y encontrará anunciada la agencia que busca. B. P. G. - El periódico "La América Científica", que hallará Vd. en "La Moderna Poesía", Obispo 135, le informará a Vd. de una Agencia para sacar patentes de invención en los Estados Unidos corriendo con todos los gastos y diligencias. Para extender claramente un sobre por ejemplo: España, provincia de Soria. Sr. D. Fulano de Tal. Calle de tal núm. tal. Almazán. El nombre de la localidad se pone en letras bien visibles. M. N. E. - ¿Sabe Vd. el origen de la frase "ya pareció el peine"? El cuento es muy sabido. En un cuartel de caballería se le perdió un peine a un quinto llamado Rajales, y a la hora de pasar revista de utensilios, el sargento dió el parte al Alférez diciendo: -Mi alférez no hay más novedad que el quinto Rajales ha perdido el peine. El alférez comunicó el parte al teniente en esta forma: -Sin novedad, el peine de Rajales se ha perdido. El teniente al capitán. -Sin novedad mecapitán, no parece un peine del recluta Rajales. El capitán al Coronel. -No hay novedad mi coronel. Se ha extraviado un peine del quinto Marmoto Rajales. Al día siguiente encontraron el peine y volvieron a comunicar por escala el alférez al teniente, éste al capitán, el capitán al coronel: -Sin novedad ya pareció el peine de Rajales. Y enterado el quinto de tan minucioso expediente por una cosa insignificante, les dijo: -¡Recios! parecíes comadres. M. R. A. - ¿Es verdad que una columna de metal hueca es más fuerte que siendo maciza? Si las dos tienen el mismo diámetro, la maciza es más fuerte que la hueca. Pero teniendo ambas una misma cantidad de metal, entonces la columna hueca es más resistente. La naturaleza misma indica este procedimiento: las plumas de los pájaros son huecas para que tengan mucha resistencia y poco peso, las cañas y hasta los huesos de los animales son huecos por esta misma razón. L. Q. - Santa Aurora es el día 13 de Agosto. El Boletín de la Estación Agronómica se publica por cuenta del Estado puede Vd. pedirlo a la Secretaría de Agricultura. A. P. - Sierra Leona es una colonia inglesa que está en la costa occidental de África, entre Liberia y Senegambia. Su capital es Freetown.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

TRABAJO DE LAS BRIGADAS FUMIGACIÓN

Las brigadas a cargo de los inspectores Barinaga, Bacallao y Fuentes han fumigado las casas situadas en el tramo de la calle de la Muralla de Compostela a Villegas. Las brigadas de los señores Garrido y Arzálluz, se encuentran en el ingenio "Feliz", fumigando todos sus departamentos.

En la Cabaña

Continúa el señor Vazquez en la Cabaña, saneando el caserío del Pescante del Morro.

Desinfecciones

En el día de ayer se practicaron por la brigada del señor Leza, las siguientes desinfecciones por enfermedades: Por tuberculosis. 3 Por sarampión. 1 Por neumonía. 1 Por tifoidea. 1 Se remitieron al vertedero de la ciudad 20 piezas para su cremación. A la Estufa para desinfectarlas 37 idem idem.

Petrolización y zanjeo

Durante el día de ayer se han petrolizado los servicios de 2,564 casas pertenecientes a los barrios de Peñalver, Pueblo Nuevo y San Lázaro. Por la brigada especial y a petición de vecinos se petrolizaron servicios en varias casas de distintas calles y charcos de agua en las mismas. Se petrolizó la estación de Concha, Laboratorio "General Wood" y club "Almendares".

La segunda sección de canalización y zanjeos sigue prestando sus servicios de saneamiento en el Pescante de la Fortaleza del Morro.

Sección de inspectores médicos

Por este Negociado se han realizado el día 15 de Junio, 84 trabajos distribuidos en la siguiente forma: Enfermos inspeccionados. 8 Escuelas visitadas con 129 niños inspeccionados. 4 Comunicaciones bajas a padres. 9 Idem altas a padres. 7 Idem bajas a escuelas. 10 Idem altas a escuelas. 15 Idem traslado de análisis a los señores médicos. 4 Inspección de establos de vacas. 9 Idem de lecherías. 5 Idem de casas para licencias de establecimientos. 1 Idem de exhumación de cadáveres. 10 Servicios especiales. 2 Total. 84

Escuela Pública número 4

Seguando la relación que venimos publicando de nuestras visitas a varias escuelas el domingo último con motivo de las Exposiciones de fin de Curso, hoy corresponde mencionar la que hicimos a la Escuela número 4 al frente de cuya Dirección se encuentra la distinguida educadora Celia Rodríguez de Rey. La entrada de la Escuela adornada con profusión de palmas y flores, al igual que todas las aulas de la misma, las banderas nacionales orlando los retratos de don Pepe de la Luz y otros grandes hombres, y niñas, muchas niñas de rostros inteligentes, dirigidas por maestras enseñaban los trabajos que con lazos de cintas unos y en cartulinas de colores otros, tenían expuestos por testers y pupitros. Era tal la diversidad de material expuesto, que larga sería la tarea de su clasificación; sin embargo, vamos a hacer referencia de varios de las aulas 1, 2 y 4. De "Lecciones de Cosas" hemos visto en el aula primera algunos trabajos verdaderamente curiosos, pudiendo citar como ejemplo los de la Hulla, Marfil y otros muy notables. En Instrucción Cívica y Moral, nos llamó poderosamente la atención por su estilo conceptual a la vez que sencillo, el titulado: "La Envidia". Artísticos y hermosos ejemplares en Dibujo presentó la señora Serrano, y algunos de verdadero mérito tomados del natural, la Directora señora Rodríguez, así como también otros modelados con Arcilla, asignatura que a nuestro juicio tiene un gran fin educativo. Otra parte de la Exposición que resaltaba del conjunto, por tratarse de una asignatura que deja incompleta la importante labor de las Escuelas Públicas, era la de costura que aquellas niñas presentaron, realizada en toda clase de telas, y desde el simple yendiendo y zurcido en paño y medias hasta los ojales, presillas y confección de prendas sencillas. A muchos sorprendió en aquella Escuela se dedicaba atención a la costura, y plácemes mil recibió la Directora a quien deben imitar las demás Maestras que no se hayan ocupado de clase tan útil y que tanto beneficiará a las niñas de familias pobres, como son la mayoría de las concurrentes a nuestras Escuelas Primarias. Coleccionados los de cada niña en curiosas libretas, infinitos trabajos de

Lenguaje de todo el año, demostración palpable del adelanto progresivo durante el Curso, los cuales eran examinados por muchos Padres de educandas, que llenaban de felicitaciones a la señora Rodríguez. Muchos y magníficos trabajos de Inglés, sin duda los mejores presentados en las Escuelas Públicas, por radicar allí el grupo más adelantado de las de la Habana, según manifestación propia de la Maestra de esta Asignatura. Verdaderamente causa grandísima satisfacción al observador que se acerca a contemplar los grandes y benéficos resultados de algunas Escuelas Primarias, y por impulsar tan benéficos adelantos, tributamos nuestros más calurosos aplausos a la Junta de Educación de este Término, que sabe elevar a Maestras tan cultas, inteligentes y activas, cual lo demuestran los resultados obtenidos por la señora Celia Rodríguez, Directora del Establecimiento.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

Postal de Remedios.

15 de Junio. El ciclón ha recurvado. Mejor dicho, el incesante llover ha repetido. Tres días hace que no cesa el agua de caer, pero en gran cantidad. Dos, hemos estado sin comunicación con la Habana. Si Nowak con sus peonías hubiese predicho el diluvio, hubiese acertado. Pero ya verá usted cómo mañana, que es sábado, hace buen día para que puedan salir los "ingleses" a cobrar. Si siquiera lloviese tanto como hoy, del mal el menos. Esa prisa que tienen los acreedores por cobrar a los morosos, debiera reformarse. Es una antigüalla, un mueble viejo que debe arrojarse a la basura. ¡Al vertedero con él! Nosotros somos partidarios de aquel refrán que dice: "Cobra y no pagues, que somos mortales." En efecto, si más o menos tarde nos hemos de morir, ¿para qué la mortificación del pago? Vivamos tranquilos y felices. Pero, eso sí, sin olvidar aquello otro de: "Tuyo o ajeno, no te acuestes sin dinero." Porque lo peor del mundo es la "brujería" clandestina. Por aquí la única novedad que hay son los preparativos para las fiestas de San Juan, que es el patrón del Cayo. Aquí se venera una imagen del Bautista, de cuerpo entero, que tiene una mano levantada y señala al cielo con el índice. Por ese motivo, cuando alguna cosa es de difícil realización, se dice: "Cuando San Juan baje el dedo." Anoche estaba yo de visita en una casa, cuya respetable señora y dueña fué en sus mocedades algo aficionada a la ruleta. -¡Ay mi amigo! me decía, cómo nos divertíamos en mi tiempo! ¡Qué bailes, qué cabalgatas y qué ruletas! ¡Cuando cree usted que volverán a poner aquí los jueguitos en las fiestas? -"Cuando San Juan baje el dedo" -la contesté yo. La verdad es que por aquí no se juega hoy ni al escondite. ¡Quiera Dios que dure! La campaña moralizadora, en contra del juego, es muy digna de aplausos. Lo que hace falta es persistir en ella más y más cada día, hasta que se pierda la costumbre de jugar, que tan arraigada estaba entre nosotros. ¡Ojalá que esa campaña sea perdurable!

Faundo Ramos.

De Placetas.

Junio 14 de 1906.

Cabaigan, como todos aquellos pueblos que han sido atravesados por el Ferrocarril Central, han surgido, por decirlo así, a una nueva vida que los coloca entre los más nacientes prosperidad. A ellos acude presuroso el empuje comercial y la iniciativa privada, edificando hermosas casas y estableciendo grandes centros mercantiles de todas clases que contrastan notablemente con la incuria y abandono del Municipio, que tiene a este pueblo en un estado tal que, si no fuera según me han dicho, que piensa tomar algunas medidas para su saneamiento, era llegada la hora de que, por el Departamento de Sanidad del Estado, se girase una visita a Cabaiguán, fuente natural y perpetua de paludismo y en todos los tiempos, de enfermedades infecciosas de todo género. Esto no es pueblo: es un inmenso e infecto lodazal que avergüenza a cualquier Municipio. Vea eso el Ayuntamiento de Sancti Spiritus, del cual depende este rico y floreciente barrio, del que sin duda debe recaudar muy buenos y sólidos arbitrios. Vecinos de arraigo y prestigio hicieron notar la necesidad imperiosa de que se les dote de una Adminis-

tración de Correos y de una Estación de Telégrafos. El servicio de Correos, se efectúa hoy por un particular, y resulta, según me digeron, irregular y deficiente. En cuanto a telégrafos, se hace necesario este servicio como la instalación de un puesto de la Guardia Rural. Y tomé el tren para Placetas del Norte, donde llegamos con un retraso de tres horas, habiendo tenido que quedarnos 28 pasajeros, entre los que se contaban algunas señoras y niños de pecho, en la aislada e insuficiente Estación de Placetas del Sur, plagada de mosquitos, hasta las ocho de la mañana del siguiente día que nos trajo a Placetas del Norte, el tren ordinario. Para estos lamentables sucesos que ocurren con harta frecuencia, deberíamos ambas empresas de ferrocarril, estudiar un remedio pronto y eficaz. Ni ayer ni hoy ha llegado correspondencia de ninguna clase a este pueblo, habiendo habido combinación todos esos días. ¿En qué consiste esa falta? Tal parece, que estamos en Baracoa ó en Trinidad.

El Corresponsal.

ORIENTE

Fuego

Ampliamos la noticia, que oportunamente publicamos, del incendio ocurrido el día 13 en Santiago de Cuba con la siguiente relación que hace nuestro colega "La Colonia Española": "Esta madrugada como a la una ha ocurrido un violento incendio, que destruyó el establecimiento de ferretería "El Bazar Cubano", de los señores Fals y Rucabado, sito en San Tadeo 66 y 68, la barbería del señor Francisco Olmedo, la tabaquería titulada "La Paz de Dios" del ciego Rafael Cobos, propagándose el incendio a la tienda de ropas "El Paraíso" de Pedro Miguel Gómez, que fué también incendiado, cuyos edificios eran de la propiedad de la señora Isabel Luisa Calzado. El primero que llegó al lugar del siniestro fué el vigilante número 91 Vicente Hechavarría, quien con una barreta tuvo que violentar la puerta de la ferretería donde pernoctaban únicamente los dependientes Severino Menéndez y Eleuterio Ballecillo, viniendo después en auxilio los vigilantes números 82, 63 y 76 y el sargento de recorrido Ernesto de la Torre. Acudieron después los vecinos y bomberos, guardia rural y policía, quienes se ocuparon en salvar cuanto fué posible de todos los establecimientos menos de la ferretería que no dió lugar a nada. Los edificios incendiados estaban asegurados por valor de \$7,500. También estaban aseguradas las existencias de la ferretería en dos pólizas: una por valor de cinco mil y pico de pesos y en otra por doce mil, calculando los dueños las pérdidas en unos veinte mil pesos. Por consecuencia de este incendio han sufrido desperfectos algunos de los edificios colindantes. El Juez se constituyó en el lugar del hecho e instruye el sumario, correspondiente ordenando la extracción de la caja de candales de la ferretería que se encuentra entre los escombros, la cual contiene la suma de \$300 en diferentes monedas así como los libros y otros documentos y prendas. Los bomberos hicieron cuanto pudieron dado sus pocos recursos y su mala organización."

PUBLICACIONES

Cuba y América.

Llega a nuestras manos el número de "Cuba y América" correspondiente al sábado 16. Es notable en ilustraciones y es su lectura muy amena. Véase el siguiente sumario: Texto: 17 de Junio; La Conferencia Pan-Americana; La revolución en Guatemala; Album de damas; Quinta "Las Delicias"; Doctor Domingo F. Cubas; D. Nicolás Estévez; Impresos; Filosofía Vedanta (continuación); Discrepancia, poesía, por Diwald Salom; José Zacarías del Valle por Ramón Meza; Un libro de arte, por Adrián del Valle; Suicidio, por Pedro P. Bas Molina, cuento ilustrado por Sixto; Revista de Impresos; Lección, poesía por J. C. Vidal; Notas Teatrales, por Fructidor; Notas y Noticias. Grabados: Sr. Eligio Bonachea, Alcalde de la Habana; Vista exterior del chalet "Las Delicias"; Vista del chalet "Las Delicias" desde los jardines; Vista de frente del chalet "Las Delicias"; Sra. Rosalía Abreu; Vista del

bosque y jardines de "Las Delicias"; Palatino; Vista del fondo del chalet "Las Delicias"; terraza; Jardines de "Las Delicias"; José Zacarías González del Valle; Ensayo a la pluma; Actualidades. El Album de damas contiene los retratos de las señoras Dulce María Junco de Pons, Hortensia Goicuria de Lafferté, y las señoritas Caridad Manara, Lilita Abreu. Album de caballeros: General Francisco Carrillo, Sr. Francisco Chenard y Sr. Felipe González Sarraín.

El Fíguro.

Es una verdadera joya periodística el número de hoy del siempre correcto y brillante semanario. Buena parte de la edición está dedicada a la importante casa naviera de "Sobrinos de Herrera", a la que ha dado actualidad la inauguración de los dos nuevos buques con que ha engrandecido su flota: en la primera plana aparecen, envueltos en artística y apropiada alegoría, los retratos de los tres gerentes de la casa Stes. D. José, D. Cosme y D. Julio Blanco Herrera. En las páginas centrales facsimiles de todos los buques preciosos dibujos del natural hechos por Jiménez; grupo de todo el personal: interior y exterior de sus oficinas en la Habana, admirables fotografías de Santa Coloma, todo acompañado de un interesante artículo en que se hace la historia de la casa de "Sobrinos de Herrera" desde su fundación hasta estos momentos. Otra actualidad, el aniversario de la muerte de Maximino Gómez, ocupa en "El Fíguro" lugar prominente: un vibrante artículo de Márquez Sterling recuerda la memoria del caudillo, a cuyo trabajo acompaña reproducción de un artístico alto relieve en yeso con la efigie del "libertador". A ese asunto patriótico dedica Pichardo un canto entonado y de gran inspiración, modelo de expresión felicísima y de originalidad de pensamientos. El ilustre Varona deja correr su pluma—esta vez llena de ironías y alusiones epigramáticas—en un bellísimo artículo titulado "C. C.", pieza literaria de gran valor. "Fray Cándido" diserta sobre las conmovedoras escenas ocurridas en el fondo de las minas de Collieries en Francia; y la Matamoros y Osvaldo Bazil dejan caer dos perlas de su joyel poético; y una página de ternura y amor, oriunda "El Fíguro" a la memoria del llorado doctor Cubas. ¿Qué más? La brillantísima y amena Crónica social de "Santi Bñez", llena de notas interesantes, anécdotas literarias, escritas con la pluma espiritual y fina del que es hoy gala de la crónica habanera. En la Crónica aparecen grabados interesantísimos, especialmente los apuntes del "Almendares" de Tolón Mejía. Con este número tan lleno de atractivos se reparte otro magnífico de "El Eco de la Moda", "El Fíguro" gana cada día en el favor del público y con razón, pues no puede darse mayor interés que el que ostenta en sus páginas semanalmente el periódico murado de la clases cultas.

La Hacienda.

A nuestra mesa de redacción llega esta notable revista agrícola que la agencia "El Progreso" de Aguilar 51, que no cesa de importar buenas y nuevas publicaciones, nos remite como de costumbre. Contiene la edición de este mes nutridos artículos respecto a modernos sistemas de cultivo, con grabados de mérito y una serie de fotografías del desastre de San Francisco, apareciendo en la carátula un hermoso emblema calculado en treinta mil abejas con su reina. Recomendamos la casa de los señores Tarafa y Comp., pues viniendo seguramente múltiples dificultades han logrado acreditarse como agentes de varias casas editoras; alentándoles en su empresa, ya que son tan pocos los hijos del país que arriesgándose se establecen.

El Mundo Ilustrado.

Notable por todos conceptos es el número de "El Mundo Ilustrado" correspondiente a este domingo. En la cubierta trae un primoroso tríptico de los talleres de "El Mundo", reproducido.

La fruta robada no es siempre dulce; es a veces acre, verde é



indigerible, y origen de muchas dolencias del estómago y de los intestinos. Las Píldoras del Dr. Ayer corrigen los desarreglos de los buenos y los malos, aunque tales beneficios no pueden excusar ninguna mala conducta. Tampoco no es una excusa para entregarse a la intemperancia y a la glotonería, el que

Las Píldoras del Dr. Ayer curen la indigestion, biliosidad, jaqueca y estreñimiento del vientre. Estas Píldoras operan suavemente y nada dejan que desear en sus efectos. Despiertan el apetito, estimulan los órganos digestivos y refuerzan el sistema. Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., U. S. A.

iniciación del mejor retrato que existe el General Máximo Gómez, cuyo aniversario consagra en dos páginas la popular revista, con la casa en que vivió el caudillo, la casa en que murió, en el Vedado, lugar en que se hallan depositados sus restos en el Cementerio de Colón y bóveda y osario del panteón que se erige en dicha necrópolis. Como nota de actualidad en el extranjero ofrece "El Mundo Ilustrado" cuatro páginas de soberbias fotografías de la boda del Rey de España. Hé aquí la nota de tan bellos como sugestivas instantáneas, expresamente hechas para "El Mundo" en Madrid. La familia real esperando la llegada de la Princesa Victoria. Llegada a España de la Princesa Victoria. Traje de boda de la Princesa Victoria, dos diseños. Fiesta automovilista en honor de la Princesa Victoria. Alfonso XIII bebiendo un vaso de agua oreído por una mujer del pueblo. Los automóviles en la plaza del Palacio Real del Pardo. Regalo de Alfonso a la Princesa Victoria. Corona real para la Princesa Victoria. Manto real regalado a la Princesa Victoria por Alfonso. Alfonso XIII y la Princesa Victoria saludando al público en una de las estaciones del trayecto. Tropas españolas haciendo los honores a Alfonso XIII y a la Princesa Victoria. La Princesa saludando en una de las estaciones. Los tiradores del Rif de Ceuta, entrando en el ministerio de la Guerra. Salón principal del Palacio del Pardo, donde se hospedó la Princesa Victoria hasta el día de su casamiento. Último retrato de la Princesa Victoria y el primero hecho en España con permiso especial. Trae además "El Mundo Ilustrado" el retrato y el recibimiento del señor Nicolás Estévez, retrato del doctor Cubas, la calle de Cuba en Santa Cruz de las Palmas, Canarias; crónica con profusión de grabados; bellísimo figurín fotográfico, único en Cuba y otros alicientes.

"El Almendares" Obispo 54. Telef. 3011.

PIEDRAS BRASIL DEL ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen. GEMELOS E IMPERINENTES muy elegantes. BAROMETROS y TERMOMETROS. NIVELES, TEODOLITOS, TAQUIMETROS Y PANTOMETROS. SURTIDO SELECTO Precios sin competencia. Segura! a la vista gratis. c1233 -1Jn

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO Prado n. 102. Cenas económicas a 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1. HQY: Calameres en su tinta; Arroz blanco. Bifeak bigado papas soult Postre, pan y café. Arroz con pollo todas las noches. EN LA NEVERA CUANTO PIDAN. Recomendamos a los viajeros del Interior el Hotel más limpio y económico de la Habana. Todas las habitaciones con vista a la calle, tenemos las habitaciones bajas para los viajeros que lo desean. 8249 265-Ju 4

OFICIAL EFECTOS DE FERRETERIA.—Habana 8 de Junio de 1906.—Dirección General Secretaría de Obras Públicas.—Hacia los dos de la tarde del día 20 de Junio de 1906, se recibirán en esta Oficina, sita en el Arsenal de la Habana, proposiciones en pliegos cerrados para suministrar efectos de ferretería para el servicio de los faros.—Las proposiciones serán abiertas a las 10 de la mañana a la hora y fecha mencionadas, ante la Junta de Subasta que estará compuesta por el Ingeniero Jefe del servicio de Faros, como Presidente, y como Vocales el Letrado Consultor del Departamento de Obras Públicas, y de un empleado designado por la Jefatura que fungirá como Secretario.—Concurrirá también al acto un Notario que dará fe de todo lo ocurrido.—El Director General podrá adjudicar provisionalmente la subasta siendo aprobada en definitiva, por el Secretario de Obras Públicas.—La Jefatura del servicio de Faros, en el Arsenal de la Habana, facilitará a los que lo soliciten, modelo en blanco y cuantos informes sean necesarios. D. Lombillo Clark.—Director General. c 1239 Alt. 6-9

CONTINUACION DE LA CARRETERA DE PLACETAS DEL SUR Y ARRREGLO DEL CAMINO DE PLACETAS A SANCTI SPIRITUS.—SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. Jefatura del Distrito de Santa Clara.—Santa Clara, 26 de Mayo de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 28 de Junio de 1906, se recibirán en esta Oficina, calle de Independencia N. 63, Santa Clara, proposiciones en pliegos cerrados para la continuación de la Carretera de Placetas del Sur y arreglo del Camino de Placetas a Sancti-Spiritus. Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente a la hora y fecha mencionadas. En esta Oficina y en la Dirección General, Habana, se compondrá el que lo solicite los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—J. Agramonte, Ingeniero Jefe. c 1215 Alt. 6-31

SUMINISTRO A LA JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS DE VEINTI OCHO (28) VOLTIOS.—SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—Dirección General.—Habana, 7 de Junio de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 21 de Julio de 1906, se recibirán en esta Oficina, calle de Independencia N. 63, Santa Clara, proposiciones en pliegos cerrados para la continuación de la Carretera de Placetas del Sur y arreglo del Camino de Placetas a Sancti-Spiritus. Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente a la hora y fecha mencionadas ante la Junta de la Subasta, que se compondrá del Director General, como Presidente, del Ingeniero Jefe de la ciudad y del Letrado Consultor del Departamento de Obras Públicas, como Vocales. Fungirá como Secretario un empleado que designe la Dirección General. Concurrirá también al acto un notario que dará fe de todo lo que ocurra. El Director General podrá adjudicar provisionalmente la subasta, a reserva de la adjudicación definitiva que corresponde al señor Secretario de Obras Públicas.—En la Jefatura de la Ciudad de la Habana se facilitará, a los que lo soliciten, los Pliegos de Condiciones, modelos en blanco de proposición y cuantos informes fueren necesarios.—D. Lombillo Clark.—Director General. c 1235 Alt. 6-7

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGIEN EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

EL JABON SUFUROSO de GLENN. La original y mejor combinación de su clase Ningún otro jabón reúne las mismas propiedades emolientes y desinfectantes Para el Tocado y el Baño Purifica, cura y evita las enfermedades C. N. CRITTENTON CO., 115 Fulton St., New York, U. S. A. La venden todos los droguistas

